

曲阜文化建设示范区参与联合摄制纪录片央视热播

《孔子母亲颜徵在》,致敬母教理念

本报济宁4月27日讯(通讯员 杨文晗)

4月24日,由曲阜文化建设示范区参与联合摄制的大型电视纪录片《孔子母亲颜徵在》在CCTV-9纪录频道、央视网,央视频首播。这部纪录片以史实为基础,通过深入挖掘历史资料、专家学者的解读以及真实细腻的表现方式,全民再现了孔子母亲颜徵在平凡而伟大的一生,向母爱精神和母教理念致敬。

颜徵在,是历史上极具母性温情与人格张力的母亲形象。孔子3岁丧父,母亲颜徵在一人既当母亲,又当父亲;既尽养育之义务,更尽教育之责任,历经千辛万苦,终将孔子培养成为中华民族乃至东方文明的伟大圣人。颜徵在在孔子的生活中,扮演着“亦母亦师”的特殊角色。孔子陈俎豆、立志求学,与她的言传身教密不可分。孔子“仁义天下”的广阔胸怀和“周游列国”的刚毅勇敢,同样离不开母亲对他的文化养成与性格塑造。

纪录片《孔子母亲颜徵在》由中华文化促进会、孔子文化委员会、山东广播电视台、曲阜文化建设示范区、北京川儒文化有限公司、

中视星云文化传媒有限公司等多家单位联合摄制。该纪录片立足史实还原与文化诠释,通过对历史文献的深度挖掘、业内学者的细微解读以及真实细腻的情景再现等方式,讲述了孔子母亲颜徵在尼山致祷、迁居阙里、为子发蒙,并最终将孔子培养成为才俊少年、道德君子的历史故事,表现出颜徵在独有的教育智慧与可贵的独立人格,将这位母亲平凡而伟大一生展示在世人面前。跨越千年,揭示出隐含的母爱情感温度与深厚的母教文化内涵,更凸显出“母亲”这一角色亘古永恒的历史生命意义。

该纪录片共分为上、下两集,总时长约100分钟。上集《抉择》主要讲述孔子父母的惊世婚姻,以及尼山致祷、迁居曲阜等故事。下集《启圣》则讲述颜徵在在艰苦的条件下,将孔子塑造为理想远大、毅力坚韧、多才多能、进取向上的少年才俊的故事。

《孔子母亲颜徵在》的价值不仅在于呈现了一个伟大母亲的形象,更在于向人们传递了深刻的文化内涵和教育价值,具有极其重要的历史和现实意义。



纪录片剧照。

孔子研究院走进尼山镇鲁源村 跟着孔子学读书,读好书

探索文化产业平台
推动文旅融合发展

本报济宁4月27日讯(通讯员 孔勇

记者 汪泷) 4月23日是第28个“世界读书日”,孔子研究院举办了读书日系列活动。

4月22日,孔子研究院传承发展部走进优秀传统文化“两创”示范点之一的尼山镇鲁源村,开展中华优秀传统文化进社区公益宣讲活动。此次活动由孔子研究院传承发展部与曲阜市妇联联合主办,鲁源村40余名孩子和家长参加。

孔子研究院助理研究员杨富荣以《跟着孔子学读书》为题作宣讲。从孔子的出生地到孔子的人生经历,通过讲述“斯文在兹”“十有五而志于学”“老者安之,朋友信之,少者怀之”等故事,引导孩子们要学习儒家经典。通过设计了“梦想气球”、座签设计等环节,引导孩子们要做一个有“品”的人。

当天,孔子研究院儒学文献收藏中心与曲阜市新华书店联合举办“感悟经典,品味书香——2023年世界读书日之走进孔子研究院儒学文献收藏中心”活动,来自曲阜师范大学附属小学的20余名学生和家长参加。

儒学文献收藏中心主任张斌带领大家参观了孔子学院总部体验基地,介绍了孔子研究院的设计理念、建筑特色以及文化内涵,还实地体验了活字印刷、拓印等传统



研究员杨富荣在鲁源新村带领孩子们学习古礼。

技艺,亲身感受古籍书籍的制作过程。助理研究员崔伟芳介绍了馆藏《四库全书》《古今图书集成》等珍贵典籍;助理研究员周建以《书籍·阅读·知识》为题作专题讲座,紧扣世界读书日主题,从基本概念出

发,结合具体事例,阐明了书籍、阅读、知识三者之间的逻辑关系,从中推导出科学的读书方法。为鼓励同学们养成“爱读书、读好书、善读书”的好习惯,儒学文献收藏中心向每位同学赠送了图书。

曲阜文化建设示范区组织召开《文化“两创”的理论与实践探索》课题推进会 立标杆作示范,展示10年成果

本报济宁4月27日讯(通讯员 杨文晗) 4月21日,曲阜文化建设示范区召开《文化“两创”的理论与实践探索》课题推进会。山东社会科学院国际儒学研究院原院长、二级研究员、曲阜师范大学孔子文化研究院特聘教授

涂可国带领课题组专家应邀出席。

会上,课题组专家介绍了课题进展情况,与会人员围绕“如何更全面深入地挖掘济宁市贯彻落实习近平总书记视察济宁重要指示重要讲话精神,扎实开

展中华优秀传统文化‘两创’的探索实践、丰硕成果和重大成就”进行了深入交流。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是习近平总书记视察山东、视察济宁第十年,开展《文化“两创”的理论与

实践探索》课题项目意义重大。要提高思想认识,增强使命感和责任感,主动站在“立标杆”“作示范”的高度精心组织课题项目,精品展示十年成果;要深入调查研究,迈开步子、扑下身子,主动前往基层一线和重点项目、示范点

建设现场摸实情、理思路;要严把时间进度,紧盯任务目标和关键节点,制定周密计划,倒排工期、加速推进,确保课题按时按质完成。

曲阜文化建设示范区班子成員和各科室负责同志参加会议。